1. 

# تمهيد ,خصائص فن الاخراج : 

الاخراج : مصطلح مسرحي ظهر مع تبلور العملية الاخراجية كوظيفة مستقلة في النصف الثاني من القرن التاسع عشر . 

ومصطلح الاخراج بالمعنى الواسع للكلمة يدل على تنظيم مجمل مكونات العرض من ديكور وموسيقى واضاءة واسلوب الاداء والحركة الخ , وصياغتها بشكل مشهدي وهذه العملية يمكن ان تصل الى حد تقديم رؤية متكاملة للمسرحية هي رؤية المخرج وتحمل توقيعه . 

يشمل الاخراج بمعناه المعاصر العمليات التالية : 

 ادارة الممثل وتوحيد طابع الاداء . 

 تقديم قراءة محددة للنص والتعبير عن المعاني الكامنة فيه من خلال ادوات يتبناها العرض وتحديد اسلوب العرض  

 توضيع الحدث الدرامي او معطيات النص في فضاء ما , وترتيب عناصره والتنسيق بين مختلف مكونات العرض. 

 التنسيق بين مختلف العاملين في مجال بناء العرض المسرحي من اجل تشكيل الوحدة العضوية للعرض المسرحي . 

2.  نشأة التمثيل واصوله :  

ظهرت نشاطات فنية مختلفة مارسها الانسان البدائي لم تتوقف عند حدود المنفعة وضرورات الاستخدام والاستعمال البدائي اليومي , انما برزت فيها لمسات جمالية وذوقية تخرج عن حدود الحاجة اليومية وفيما يتعلق بالظواهر شبه الدرامية شاعت في شعوب عدة ممارسات سحرية طوطمية وشعائر دينية اختلط فيها الرقص والغناء والتمتمات والايقاعات العديدة المتنوعة . 

واول ما يخطر ببالنا عن تلك النشاطات المتعلقة بفن التمثيل هو شيوع ما يعرف بالمحاكاة , اي ان الانسان يندمج مع قبيلته في محاكاة ظواهر الطبيعة لكي يؤنسنها ويسيطر عليها . 

وابرز هذه الظواهر هي صلاة ( الاستسقاء ) التي يتودد الانسان فيها الى الطبيعة حتى ينزل المطر ويعم الخير . 

ومن الظواهر الاخرى بروز احد فراد القبيلة وسط جماعته ليعيد لهم تكرار امور كان قد فعلها قبل شروعه بهذا التقليد , او هذا السرد الجسدي والايمائي . 

وفي مراحل اخرى اكثر تطورا عندما بدأ الانسان يعيش بشكل مجموعات وقبائل تعتمد على الزراعة ورعي الحيوانات  في عيشه وبحثه عن وسائل يتواصل بها مع الاخرين سواء بالصوت او الكلمة او الحركة فنشأة  الحضارات المختلفة والتي تميزت كل واحدة عن الاخرى بسمات خاصة بها فملحمة كلكامش في حضارة وادي الرفدين او اسطورة ايزيس واوزريس في حضارة وادي النيل او اعياد ديونزيوس اللاه الربيع عند الاغريق , فما حوته هذه الاساطير من دلائل هي البداية الحقيقية لفن التمثيل . 

3.  

# الاخراج في المسرح الايهامي واللا ايهامي : 

الايهام بالواقع مصطلح يرجع تداوله لفترة الواقعية والطبيعية يحاول ايجاد شكل مسرحي او بيئة مطابقة او ممسرحة عن الواقع نفسه   , ويعتمد على خداع حواس المشاهد عن طريق خلق الجو العام ... اما مبدأ  اللا أيهام فيرفض استخدام المسرح كبيئة للشخصيات ويعتمد كسر الايهام بالواقع من خلال الممثل والمنظر واسلوب العرض بدأ استخدامه بظهور المدرسة الرمزية وما تلاها يعتمد التجريد في المنظر والرمز وكسر الجدار الرابع والنزول بالعرض الى الصالة او ايجاد علاقة مشاركة بين الخشبة والصالة . 

4.  الاخراج في المسرح الايهامي (ستانسلافسكي ( واقعي  ) وعلاقته بأداء الممثل  (1863ـ1938م)  

 يعد المخرج الروسي الكبير ستانسلافسكي الشخصية العظيمة المؤسسة في  المسرح الروسي بل والعالمي عموما ، كان عظيما عظمة منجزاته مخرجا وممثلا ومنظرا ، وتأثيراته المسرحية ما تزال حتى يومنا هذا . 

 ترعرع ستانسلافسكي في جو من الثراء كونه سليل اسرة غنية عاشت حياة الحفلات والعروض الفنية ، احب المسرح من صغره ، فأنشأ مسرح عرائس اول الامر وكان يعرض العابه في الحفلات ، وكان يتردد على مسرح (مالي) حيث العروض المسرحية كانت ما تزال متأثرة بأسلوب بوشكين ، وبعدها اتجه لدراسة المسرح متجها لاحتراف التمثيل ، أسس جمعية للهواة بعنوان (جمعية موسكو للفن والادب) ، ومن ثم أسس ستانسلافسكي مع دانشنكو (مسرح موسكو الفني) سنة 1898م في جلسة تاريخية استغرقت ثمانية عشرة ساعة في مطعم البازارسلاف التي من خلالها وضعوا الأسس العلمية والفنية للمسرح الحديث ، مع مجموعة تضم ممثلين هواة ومتخرجين جدد في الصف المسرحي ، مثلت الفرقة بالأسلوب السهل والطبيعي الذي دعا أليه ستانسلافسكي على النقيض من الأسلوب المتكلف الذي كان رائجا اذ ذاك في روسيا. وقدم لنا ستانسلافسكي تشيكوف على مسرح موسكو الفني ، لم يفسره تفسيرا يتلاءم معه ، بل يتلاءم مع الجو العام السائد في ذلك الوقت ، ومن هنا سر نجاح تشيكوف على يد ستانسلافسكي وهو النجاح الذي لم يرض عنه تشيكوف على الإطلاق. 

 وسميت (الطريقة) التزاما شكليا لتكنيك الممثل لم نقل تمثيلا واقعيا والتميز مهم ، لان الطريقة قدمت إلى مسرح ستانسلافسكي نحو سنة 1911 في ظهيرة المسرح الواقعي ، تشيكوف وغوركي وإتباعها كما قدمت إلى المسرح الأمريكي بين سنتي (1925ـ1935) حين كانت مسرحيات سدني كنكسلي وكليفورد اوديتز من الكتاب المسرحيين تجذب انتباها خاصا ، ففي هذه المسرحيات برزت (الطريقة) بروزا يلفت

الأزياء المسرحية :  

 اهتم ستانسلافسكي بالأزياء اهتماما كبيرا وألم بذلك من خلال استفادته من ملاحظاته للأطفال وألعابهم ، فالطفل يملك الرغبة الكبيرة في ارتداء مختلف الأزياء ، فيردتي أحيانا قبعة من الورق ، والعصا عنده تحول إلى سيف ، فاستلهم ستانسلافسكي فكرة الأزياء من الأطفال ، واستغلال المواد المتاحة لخلق الإيهام المسرحي .  

الديكور المسرحي : 

 لقد اهتم ستانسلافسكي دائما بنقاط الارتكاز الملائمة لوضع الميزانسين ، الا ان هذا لا يعني انه كان يبتدئ مع فنان الديكور بمثل هذه المطالب ، ذلك ان الشكل الفني وجو اللوحة كانا يكتسبان عنده أهمية اكبر ، وقد أدرك جيدا ان المطالب ذات الطابع التكنيكي السابقة لأوانها لا تجفف الخيال الإبداعي عن فنان الديكور فحسب ، بل وعند المخرج أيضا .  

الإضاءة المسرحية : 

 لجأ ستانسلافسكي عند إخراجه لمسرحية (الاخوة كارمازوف) إلى استخدام الضوء بزاوية منفرجة ومتجهة نحو الجمهور وصالة العرض إذ اجبر ممثله ان ينعزل عن الحدث ويتقدم إلى جناح المسرح (الرامب) ، ويلقي حواره الموجه نجو صالة المتلقين باللحظة التي تضاء فيها الأنوار ليقوي التهكم  

وآخر القول ننهي حديثنا هذا بكلمات للمعلم الكبير ستانسلافسكي يقول فيها : "المسرح هو الطريقة التي تحيون بها البواب الهرم (العجوز) .. وتطلبون بها تذكرة استثنائية من العامل .. والطريقة التي تعلقون بها ملابسكم .. المسرح هو ما تقولونه للصديق الذي تقابلونه في الشارع ، وللبائع في المكتبة ، والحلاق الذي يقص شعركم .. المسرح هو حياتكم .. تهبونها من الآن فصاعدا لهدف واحد .. خلق أعمال فنية تسمو بالنفس .     

5.  الاخراج في المسرح اللاايهامي ( برتولد برخت ) وعلاقته بأداء الممثل  : 

       هو شاعر وكاتب ومخرج مسرحي ألماني. يعد من أهم كتاب المسرح في القرن العشرين. ومن أهم أعمال برخت : (بعل ، الأم شجاعة ، دائرة الطباشير القوقازية ، جاليلو ، بنادق الأم كرار ، الإنسان الطيب ، السيد بونتيلا ، طبول في الليل ، غابة المدن ، الاستثناء والقاعدة ، ارتورو أوى ، رؤى سيمون ماشر ، عظمة الإمبراطورية الثالثة وشقاؤها ، الرؤوس المستديرة ، أيام الكومون في باريس)".  

حاول برخت خلال مسيرته الفنية مخاطبة اكبر عدد من الجمهور ، لإقناعهم بأهمية تحرير أدوات أنتاجهم من سيطرة رأس المال ، كان دائما يقول "إن المتعة هدف من أهداف المسرح ... إن اكبر متعة هي تلك التي تسببها المشاركة الفعالة التي تتضمن حكم المتفرج وتطبيقه لما يراه على المسرح في خارج نطاق المسرح". " كما عمل برخت أيضا مساعدا لرينهاردت في مجموعة مسرح دويتشر الخاصة به لبعض الوقت ، فاستطاع مراقبة تدريبات المواسم الكبيرة للأعوام (1924ـ1926م). 

الممثل في المسرح الملحمي 

أمتدت أفكار المسرح الملحمي إلى دور الممثل على خشبة المسرح ، محاولة تغيير طابع وظيفة الممثل من مؤدٍ إلى عنصر ايجابي في المسرحية ، حيث كان برخت يدعو ممثليه إلى جعل قدر من المسافة بينهم وبين النصوص واتخاذ مواقف نقدية منها أثناء أدائها وليس فقط تكرارها بشكل ميكانيكي ، كما فعل في مسرحية (الأم شجاعة وأولادها) عندما أقحم على لسان مجند شاب : "كلمة الإنسان لا معنى لها ، لا شرف عنده ولا وفاء ، أني افقد ثقتي بالبشرية ، يا حضرة الرقيب.               لقد حاول برخت تحديد تطور الشخصية في عمل الممثل بشكل بياني ، وقسمها إلى ثلاث حالات ، الأولى هي الحالة الانقادية ، حالة الفهم غير التام والنفور ، والرقابة الذاتية ، والثانية حالة الاندماج ، البحث عن حقيقة النموذج في المعنى الذاتي ، تركه يعمل ما يريد وكيفما يريد ، لكن كل شي فقط التحضير للحالة الثالثة ، الحاسمة والنهائية ، والتي يوصل فيها ممثل مسرح التغريب الشخصية المجسدة من قبله ويظهرها من وقع الالتزام إزاء المجتمع" 

أما (الجستس) أو الإيماءة ، فهي مرتكز آخر من مرتكزات نظرية المسرح الملحمي ، وهي وسيلة من الوسائل المتعددة التي يلجأ اليها (بريخت) لتحقيق وظيفة التغريب في عروضه ، والإيماءة تشكل تعليقاً على الشخصية نفسها ، وعلى استجاباتها للأحداث التي تجري بينها وبين الشخصيات الأخرى. وفكرة (الجستس) تشبه فكرة توحد أو تكامل عناصر التعبير، إذ تتحد كل من الحركة واللغة للتعبير عن رسالة واحدة مشتركة لا يمكن تزييفها ، وقد يكون (الجست ـ الإشارة الحركية الدالة) صورة لحادثة قصيرة في المسرحية ، ومن ناحية المفهوم فان نظرية (الجست) تستند إلى كون الفعل الحركي والإيمائي والشاري اقل عرضة للتزييف من اللغة 

ان إلغاء الإيهام الذي حدده برخت يكمن على الممثل أن ينسى كل ما تعلمه، عندما كان يحاول أن يحقق بواسطة تمثيله الاندماج الانفعالي للجمهور . وقد تحول الممثل في هذا المسرح الجماهيري الشعبي إلى محام يستعمل الحوار المنطقي الجدلي مع التسلح بالحجج والأدلة قصد دفع الجمهور الحاضر للإدلاء برأيه بكل صراحة وموضوعية.

هذا، وقد رفض بريخت مفهوم التطهير والتقمص الشخصي واستبدلهما بمفهوم التغيير الجدلي. أي إن للمسرح وظيفة التثوير وتنوير المجتمع وتحريضه لتغيير أوضاع المجتمع. كما على الممثل أن يبتعد عن الاندماج في دوره، وأن يكشف للجمهور أنه فقط يمثل. ويسمى تباعد الممثل عن دوره في النسق الدرامي البريختي بالتغريب أو باللاندماج. 

6 . تنظيرات سارة برنار في فن الممثل :  

 اشتهرت الممثلة الفرنسية سارة برنار (1844ـ1923م) بأدوارها في المسرحيات المأساوية القوية على مسرح الكوميدي فرانسيز، ثم عملت في مسرح الجمنيز ، فمسرح الاوديون ، الذي كان له الفضل في شهرتها الفنية .   

 بعد عودتها من رحلتها في الخارج ، الفت فرقة خاصة بها تحمل اسمها (مسرح سارة برنار) ، وتميزت بمظهرها وصوتها الرنان ، وتبدو تقنياتها في فن التمثيل موهية مكتملة العناصر ، ومتطلبات المهنة في معاناة صادقة إلى أقصى درجات الصدق والثقة والمعرفة . 

 ولابد من إبراز أهم تنظيراتها في فن الممثل : 

1ـ يجب على الممثل ان يتخذ كل النغمات ، الغليظ منها والشاكي ، المرتعش والرنان ، وعليه ان يتخطى كل العقبات الصوتية . 

2ـ ضرورة وجود إذن موسيقية عند الممثل لاستخدام الصوت وتنسيق الأصوات الطبيعية التي تثيرها الحبال الصوتية ، وان يتغير الصوت طبقا لتغيير المكان وعدد المتفرجين في قاعة العرض . 

3ـ التأكيد على عنصر الإيهام ، وتؤكد على الجمهور لابد له ان يشك بان ما يراه لم يحدث بالفعل . 

4ـ ضرورة ثقافة الممثل وتعتبرها أولى صفات الممثل وهي التعليم ودراسة البشر والأزمنة والتاريخ ، وترى ان الممثل هو الشخص الوحيد الذي ينتقل من منتهى الغنى إلى منتهى الفقر ، من منتهى السفالة إلى منتهى العظمة . 

5ـ الابتعاد عن الإعجاب بالذات (الغرور) والابتعاد عن الخمول ، والفن لا يوجد له سن محدد . 

6ـ على الممثل ان لا يسرقه الجمهور ، ويعتبر نجاحه أمام الجمهور هو الكمال . 

7ـ على الممثل ان يتقن كيفية التعامل مع الماكياج وان يجعل منه متجاوبا مع مرونة وسائل النطق والتعبير في الوجه . 

8. التاكيد  على الارادة عند الممثل . 

 كتبت (سارة) : أن تكون طبيعيا لا يعني ان الممثل ينبغي ان يعرض العواطف بالطريقة التي يعرضها بها كل الناس ، وعليه كانت تقولب نفسها اكبر من الحياة ، وفعلت ذلك بدافع عاطفي نحو ما هو ساحر ، وبذاتية شرسة وقوة طاغية ، وبصوت مثل آلة موسيقية ، وشحنت بالحياة شخصيات مثل الملكة ، وفيدرا ، ومارجريت ، حتى ذهبت إلى الولايات المتحدة بعقد أعجازي ضمن لها مائة عرض في أربعة أشهر مقابل ألف دولار لكل عرض . 

 قالت (برنارد) : كثيرا ما سُئلت عن حبي لتمثيل ادوار الرجال ، خاصة عندما آثرت دور هاملت على اوفيليا ، أنا لا أوثر في الواقع ادوار الرجال ، بل أوثر عقولهم ، ولقد استهوتني شخصية هاملت بالذات ، دون سائر الشخصيات ، لأنها الأكثر ابتكارا ودقة وعذابا ، ويروي الكثيرون من الذين شاهدوها على خشبة المسرح ، أنها كانت تفيض أنوثة ورقة ، وان المتفرجين اخذوا بتلك الأنوثة وذلك السحر ، وثمة نقاد برروا اختيارها لادوار الرجال بسبب جمالها المراهق ، الذي تبرزه ملابس الذكور التي ترتديها . 

 وفي عام 1916 لعبت دور شركي ، وكانت في الثانية والسبعين ، وكانت قد فقدت ساقها قبل ذلك بعام واحد ، ولكي تعوض عن دفق الحركة ، ركزت على الصوت ، كان الأداء صوتيا ، صعدت الصوت حتى وصلت به إلى الذروة ، في اللحظة التي يفعل الموت فعله في الشرطي الشاب ، فكانت حتى قبيل رحيلها ، تقبل على أداء ادوار الشباب ، كدلالة وعلامة على ان ما تفعله ، يعجز عنه الآخرون . 

7. اعداد خطة الاخراج وتنظيم السيكربت، 

السكربت : هو عملية الاخراج على الورق , وتنظيم العمل المسرحي حسب الخطة المتفق عليها بين اعضاء العرض . 

لذا فيتضمن السكربت كل ما يتطلبه العرض المسرحي بدءا من القراءات الاولى للنص وتوزيع الادوار والتمارين وانتهاءا بالجنرال بروفا والعرض النهائي . 

محتويات السكربت  

قصة المسرحية ,فكرة المسرحية الفلسفية , ازياء الممثلين , اسماء الممثلين وشخصياتهم , ابعاد الشخصيات , ارقام هواتف الممثلين , حضور الممثلين واوقات الحضور, توزيع الحركة على المسرح , 

عادة ما يتولى مسؤولية متابعة وتنظيم السكربت مساعد المخرج ومدير المسرح. 

8. جلسات الدائرة المستديرة : 

تعد جلسات الدائرة المستديرة من العميات المهمة التي يقوم بها كادر العرض من مخرج وممثلين من اجل قراءة المسرحية بعد ان يتم قرائتها قراءة اولية على الورق وذلك كي تثبت الشخصيات والادوار وتوزيعها على الممثلين بما يتلائم مع امكاناتهم وابعادهم الشخصية . وقد تكون هناك عدة جلسات قبل الشروع بالتمرين على العرض المسرحي فوق الخشبة .

9. اهمية اختيار الشخصيات  

ابعاد الشخصية هي  الاهم والاساس في اختيار الممثلين . 

يتم اختيار الممثل في العادة  للعمل المسرحي بشكل مسبق  بما يوائم مع اداءه وطبيعة شخصيته وقدرته على تجسيد تلك الشخصية كما في السينما فالشخصيات الشريرة توكل عادة الى مملين معروفين في تجسيدهم للشخصية الشريرة وهكذا مع بقية الشخصيات . 

كذلك توزع الشخصيات على الممثلين اثناء الجلسات المستديرة وقراءة النص قراءات اولية ليتشكل في ذهن الممثل رؤية اولى عن الشخصية ليستطيع ان ينافس البقية على تمثيل تلك الشخصية التي اختارها بما يتوافق مع امكاناته الجسدية والنفسية ., أي ابعاد الشخصية . 

لا بد من الابتعاد عن الشخصنة او توزيع الشخصيات على حساب العلاقات او المنفعة لانه بذلك تحكم على العمل المسرحي بالفشل وحرمان الممثل من اخذ دوره بشكل صحيح . 

يلعب الانتاج ونوع المسرحية وطبيعة العمل المسرحي درا كبيرا في عملية توظيف الممثل وتوزيع الشخصيات لان الممثل النجم تكون اجوره مرتفعة فيضطر المخرج الى الاستعانة بممثلين غير معروفين قد يؤدون الدور بشكل صحيح او يقفون على مسافة من الشخصية دون تجسيدها . 

10. علاقة المخرج بالفنين ،ديكور،اضاءة، ازياء مكياج  

 المخرج هو المسؤول الاول والخير عن الانتاج فقد يقوم مصمم ما بعمل لا يخدم الفكرة التي يريد المخرج ابرازها في العرض المسرحي . وهذا هو السبب الذي دعى بعض الفنانين تسمية بلقلب الحاكم المطلق 

لكن الذي يجب ان لا نغفله هو ان المخرج يجب ان يستمع الى الجيد من اراء اولئك الفنانين الاختصاصيين للاستفادة من خبراتهم ونظرتهم وقد يغني افكاره بما يفدموه من افكار 

وتتحدد علاقة المخرج بالفنيين على ثلاث مستويات ايضا وهي: 

1-المستوى البصري:فالمخرج هو الذي يحدد مسبقا نوعية المنظر والملابس والادوات ويتفق مع المصمم حول كتلها وخطوطها والوانها التي يجب ان تتفق مع الافكار .وهو الذي يتفق مع مصمم الاناره حول كمية ونوعية الاناره المستعملة والتي تسند افكار واجواء المسرحية 

2-المستوى السمعي:فالمخرج هو الذي يحدد مسبقا نوعية الموسيقى والمؤثرات الصوتية التي تصاحب العمل والتي تساعد اسناد الافكار التي يطرحها والاجواء التي يعرضها 

3- المستوى الحركي:فالمخرج هو الذي يحدد مسبقا كيفية حركة الديكور وكيفية تحديد الاثاث وهو الذي يتفق مع مصمم الانارة على حالات التغيير في الانارة من مشهد الى اخر ومن مكان الى اخر 

ملاحظة مهمة يقوم بها المخرج في علاقاتة مع اولئك الفنيين هو التوحيد بين كل الاختصاصات التي يعملون بها خدمة للهدف الرئيسي الذي ينبغي الوصول اليه. 

11. تحديد اتجاه المسرحية، 

هناك طريقتين تحدد اتجاه المسرحية وهما النص والعرض 

فالنص المسرحي بعد ان يكتب من قبل المؤلف يكون حاملا لاتجاه مسرحي معين من خلال مكونات ذلك النص وطريقة كتابته , اذ لكل اتجاه مسرحي نظرياته ومساراته الخاصة به كما في الواقعية والرمزيه واللا معقول  وغيرها , فمن خلال تبني المؤلف لاتجاه مسرحي محدد يكون ملزما باتباع ما يمليه عليه ذلك الاتجاه من قواعد . 

اما الطريقة او المسار الاخر فهو العرض المسرحي والمتحكم الاساس فيه هو المخرج المسرحي  

فمن خلال طريقة الاخراج المسرحي تنتج لنا عمليا الاتجاه المسرحي من خلال ادواة العرض المسرحي من ديكور وازياء ومكياج ومؤثرات صوتية وبصرية وسينوغرافيا واداء ممثل كل هذه العوامل تنتج اتجاه مسرحي وفقا لقواعده الاخراجية والفلسفية , كذلك يكون النص احيانا متحكما في العرض المسرحي اذ ما تبنى المخرج نفس الاتجاه الذي كتب فيه النص , او لا يكون كذلك من خلال التعديلات التي يغير بها المخرج من مسار النص وبذلك لا يكون للنص اي تاثير على اتجاه العرض المسرحي 

 12. تحديد بناية المسرح 

قبل الشروع في التفكير بتقديم أي عرض مسرحي لابد من تحديد بناية المسرح او مكان العرض . 

اذ يختلف المكان المسرحي من عرض الى اخر ويختلف تبعا لهذا المكان عملية الاعداد للعرض لمسرحي من اداء تمثيلي الى تقنيات العرض المسرحي الاخرى كالاضاءة والديكور والازياء وغيرها . 

لذا ان عملية تحديد بناية المسرح من الاوليات التي يجب الاهتمام بها في العرض المسرح من اجل التعرف على الامكانات التي يتيحها هذا المكان او ذاك وما يوفره من بنى تحتية تخدم العرض المسرحي ويبني المخرج افكاره بناء على مكان العرض . 

وتختلف البناية المسرحية من مكان الى اخر فعروض المسرح البيئي ومسرح الشارع يتم فيها التعامل مع ما موجود وبالإضافة عليه من ادواة يتم مسرحة هذا المكان وجعله بيئة العرض المسرحي وبناية ومكان له , اما العروض المقدمة في مسرح العلبة فتختلف تبعا لما تم ذكره مسبقا الا وهو الامكانات التي يوفرها ذلك المسرح .
